

## РОЛЬ ТУРИЗМА В УСТРОЙЧИВОМ РАЗВИТИИ ТРАНСГРАНИЧНЫХ ТЕРРИТОРИЙ

**Лычѐв А.В.**

Учреждение образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина», г. Брест, Республика Беларусь  
Научный руководитель – Артѐменко С.В., к.г.н., доцент.

*The article is supposed to give a theoretical foundation for the role of tourism in the sustainable development of territories using the example of the Euroregion «Bug».*

Туризм в настоящее время развивается очень стремительно. Он стал одним из доступных средств познания окружающего мира, его истории, достопримечательностей и культурного наследия.

Однозначно ответить на вопрос, что включает в себя понятие как «туризм» нельзя, поскольку это понятие очень многогранное. В этом и заключается актуальность изучения специфики туристской деятельности и отдельных его видов. Хотя в процессе развития туризма появились различные толкования этого понятия, особую значимость при определении этого явления имеют следующие критерии: изменение места (поездка, которая осуществляется в место, находящееся за пределами обычной среды); пребывание в другом месте (место пребывания не должно быть местом постоянного или длительного проживания); оплата труда из источника в посещаемом месте (главной целью поездки не должно быть осуществление деятельности, оплачиваемой из источника в посещаемом месте). Три этих критерия, положенные в основу определения туризма, являются базовыми.

Туризм неразрывно связан с ландшафтом и местностью, в которой располагаются объекты, привлекающие туристов. При чём, каждая местность отличается от другой по ряду параметров. Одной из таких местностей выступает регион как определённая территория, обладающая целостностью и взаимосвязью её составных элементов.

Выделяют регионы физико-географические, экономические, узловые, однородные, административно-территориальные.

Одним из видов регионов является трансграничный регион. Трансграничный регион – это сопредельные пограничные территории государств, характеризующиеся определённым природным, экономическим, социокультурным, этническим единством [1].

Роль туризма в развитии и взаимодействии трансграничных территорий важна. Туризм в трансграничных объединениях позволяет наладить приграничную торговлю, добрососедские отношения, расширять сотрудничество в культурной, социальной, природоохранной и других областях. Важным элементом развития туризма в трансграничных территориях выступают уникальные туристические ресурсы, объединённые

историческим сюжетом. Познакомиться с ними можно, только совершив путешествие в другую страну.

В Европе наиболее широкое распространение получили еврорегионы, как одна из форм трансграничного сотрудничества.

Еврорегион – форма международной интеграции, основанная на тесном сотрудничестве двух или нескольких территориальных образований, расположенных в приграничных районах соседствующих государств [2]. Еврорегионы призваны решить проблемы трансграничного взаимодействия соседствующих стран. Один из важных аспектов трансграничного сотрудничества – сотрудничество в сфере туризма.

В белорусско-польско-украинском трансграничье образован и функционирует еврорегион «Буг». Он был создан в сентябре 1995 г. Члены еврорегиона «Буг» – Брестская область (Беларусь), Люблинское воеводство (Польша) и Волынская область (Украина) [3].

Поскольку туризм неразрывно связан с ландшафтом и местностью, в которой располагаются объекты, привлекающие туристов, имеет смысл исследовать отдельный вид туризма как «региональный».

Региональный туризм – это достаточно сложная, организованная система, которая формируется из множества элементов взаимосвязанных между собой, выполняющих функции удовлетворения туристских потребностей в границах определенной территории и являющихся необходимыми условиями его развития. Следовательно, целесообразно его дальнейшее рассмотрение в качестве системы туристских аттрактов в пределах региона, крупного самостоятельного межотраслевого комплекса региональной экономики, социально-экономического ресурса, объекта управления.

Трансграничное сотрудничество – объективный фактор во взаимоотношениях соседствующих государств. Одним из актуальных факторов устойчивого развития трансграничных территорий выступает туризм. Становление и развитие еврорегиона «Буг» обусловлены исторически сложившейся культурной, этноконфессиональной, языковой общностью смежных приграничных территорий Беларуси, Польши и Украины. Сохранение и приумножение традиций добрососедства, решение общих проблем приграничья, развитие региональной интеграции с учетом актуальных направлений сотрудничества находятся сегодня в основе конструирования делового партнерства в формате еврорегиона.

#### **Список использованных источников**

1. Дергачев, В.А. Геополитика. Русская геополитическая энциклопедия. 2010-2014 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://dergachev.ru/Russian-encyclopaedia/18/59.html>. – Дата доступа : 31.03.2017.
2. Еврорегион – Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://ru.wikipedia.org/wiki/Еврорегион>. – Дата доступа : 31.03.2017.
3. Еврорегионы Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://beleuroregion.by>. – Дата доступа : 31.03.2017.